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 ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DA 
INFRAESTRUTURA  

 

Aos doze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte, às dez horas e cinquenta e dois minutos, 
na Cidade Administrativa, Rodovia João Paulo II, 4001, Prédio Minas – 3º Andar, sala 06 – Serra Verde 
- Belo Horizonte/MG, teve início a 41ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e 
Recuperação da Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de 
Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC -Gov), 
ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Na parte da manhã foi realizada 
reunião interna, restrita aos membros da CT, atingidos e assessorias técnicas. Na parte da tarde, após 
apresentação dos membros e participantes, o Sr. Pedro Calixto Alves de Lima, coordenador interino 
da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme 
descritos a seguir. 

1) Informes Gerais   

a) Aprovação das atas da 38ª e 40ª Reuniões Ordinárias e 6ª Reunião Extraordinária 

Discussão Após consulta aos membros, as atas foram aprovadas sem objeção.   

b) Fundação Renova: Atualização à CT sobre os itens dos eixos prioritários relativos aos programas desta CT que 
foram judicializados (que não foram listados na planilha de consensos homologados)  

 

 

 

Discussão 

O Sr. Sérgio Ferreira, representante da Fundação Renova, informou que não realizaria apresentação 
dos itens dos eixos prioritários relativos aos programas, pois os mesmos estão sendo discutidos no 
âmbito judicial. Pontuou que existe um controle dos itens que estão sendo homologados em juízo 
e que nas demais apresentações contemplará apenas os assuntos que não fazem parte da ação. Ele 
ressaltou que aguarda o alinhamento entre o CIF e o juiz da 12ª Vara a respeito da condução das 
atividades na CT-Infra. O Sr. Pedro Calixto, coordenador da CT-Infra, mencionou que submeterá 
novamente ao CIF o questionamento referente ao funcionamento dos trabalhos na CT em função 
da judicialização e pontuou que espera obter informações dos encaminhamentos decorrentes dos 
programas ainda que não seja possível as discussões ou mesmo deliberações no sistema CIF. 

Encaminha
mento 

Reiterar o ofício ao CIF contendo as informações adicionais, com a contribuição dos membros. 
Responsável: Coordenação da CT-Infra. 

c) Fundação Renova: Apresentar proposta de ações para tratar dos itens referentes aos programas que não 
foram judicializados até o momento  

 

Discussão 

O Sr. Sérgio Ferreira, representante da Fundação Renova, informou que as apresentações de cada 
programa atendem ao solicitado, constando o conjunto de ações e planejamento previsto para o 
ano de 2020. Ele solicitou a inversão de pauta e foi atendido.  

2) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas  

a) Fundação Renova: Planejamento de 2020 para cumprimento dos itens referentes ao PG10 não judicializados 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

O Sr. Flávio Azambuja, representante da Fundação Renova, apresentou as entregas referentes ao 
ano de 2019 por meio de resumo gerencial e fotos. A Sra. Laura Alves, representante da FGV/MPF, 
questionou se foram 16 casas reformadas no total durante o ano todo de 2019 e a resposta foi 
afirmativa. O Sr. Flávio Azambuja explicou que os itens relacionados aos eixos prioritários aguardam 
o relatório técnico da empresa contratada pela 12ª Vara Federal, que avaliará as entregas do ano 
anterior e o escopo para as próximas ações propostas. Informou que terão no próximo dia 17/02/20 
reunião com a AECOM para a definição dos critérios a ser adotado e ressaltou que hoje tem esta 
incógnita para definir e entender o novo processo. Apresentou os treze itens a executar este ano, 
sendo: 5 relacionados a reformas de bens públicos, 4 relacionados a reconstrução de pontes, 3 
relacionados a reforma/reconstrução de campos de futebol e 1 relacionado a reconstrução do 
parque de exposição. A Sra. Danielle Passos, representante da AEDAS, questionou a respeito dos 
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Discussão 

 

 

acordos que foram firmados nos territórios e o Sr. Flávio Azambuja, informou que apresentará na 
reunião com a AECOM, o pacote de acordos pactuados anteriormente. O Sr. Sérgio Ferreira, 
pontuou que será apresentado todos os acordos e que será necessário aguardar a decisão deles. A 
Sra. Marina Tavares, representante da Fundação Renova, pontuou que apresentará todos os 
acordos firmados até então, cabendo apenas aguardar a decisão por parte deles e considerou 
importante não perder tudo o que já foi pactuado entre as partes. O Sr. Flávio Azambuja apresentou 
o cronograma de execução das obras e as premissas.  Ele informou que em relação a escola de 
Gesteira estão realizando uma cobertura totalmente nova desde a fundação. A Sra. Danielle Passos 
e a Sra. Thaíse, representante da Ramboll/MPF, relataram que as aulas estão paralisadas e que a 
escola foi interditada pela Defesa Civil. A Sra. Vaneide Carvalho, representante da SEINFRA, 
questionou se a empresa que realizou as obras na escola assumiu os danos por má execução de 
obras. O Sr. Flávio Azambuja informou que existe uma ação civil e que poderá verificar com o 
jurídico e retornar com o status do processo junto a empresa contratada. A Sra. Vaneide  solicitou 
que seja garantido o retorno dos recursos deste processo em benefícios da população. A Sra. Thaíse 
Coelho, representante da Ramboll/MPF, questionou se no cronograma não estão previstos os 
projetos relativos as reconstruções. O Sr. Flávio Azambuja explicou que tem 11 moradias elegíveis 
para o reassentamento pelo município de Barra Longa – saindo do PG10 migrando para o PG08 em 
função da alteração do escopo. Houve uma breve discussão do tipo de modalidade e ficou acordado 
que a Fundação Renova enviará uma lista de famílias que estão migrando do PG10 para o PG08.  O 
Sr. Flavio Azambuja relatou que o planejamento seria a execução de 154 moradias para o ano de 
2020 e explicou a indefinição devido a designação da AECOM para execução das avaliações e 
relatórios. A Sra. Laura Alves solicitou que a Fundação Renova traga no que couber da conversa em 
conjunto com a AECOM sobre o andamento da nova programação a ser executada. O Sr. Sérgio 
Ferreira acredita que a reunião deverá contar com os representantes de todas as partes em 
conjunto ou separadamente, para esclarecer como será a atuação dos peritos nomeados pelo juízo. 
O Sr. Pedro Calixto, informou entrará em contato com a Advocacia Geral do Estado para estabelecer 
o entendimento de manutenção dos acordos consensuados para que haja celeridade na execução 
do processo de reparação dos danos. A Sra. Viviane Gomide, representante da SEINFRA, solicitou 
que a assessoria envie todos os documentos que celebram os acordos nos territórios para envio à 
Advocacia Geral do Estado, tendo em vista a não retomada das discussões dos assuntos já 
superados. 

Encaminha
mento 

Apresentar o status do processo judicial que trata dos danos de execução de obras.  Responsável: 
Flávio Azambuja/Fundação Renova.  

Encaminha
mento 

Apresentar detalhamento dos casos das famílias optantes pelo reassentamento na forma de 
reconstrução, compatibilizando os números reportados no PG10 e no PG08.  Responsável: Flávio 
Azambuja/Fundação Renova. Prazo: 21/02/2020. 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento, Paracatu e Gesteira 

a) Fundação Renova: Apresentação do Ofício SEQ22464/2019/GJU: Natureza Compensatória dos Recursos destinados 
ao Fundo Judicial previsto no Termo de Compromisso para Readequação do Aterro Sanitário de Mariana/MG020 

Discussão 

A Sra. Ana Carolina, representante da Prefeitura de Mariana, informou que o aterro sanitário de 
Mariana é um item de execução e monitoramento do PG08 que por sua vez caracteriza natureza 
reparatória, portanto, sua permanência no orçamento reparatório. A Sra. Marina Tavares solicitou 
retorno formal para seguir com as tratativas. A Sra. Ana Carolina informou que a CT-Infra 
responderá ao ofício. 

b) Fundação Renova: Planejamento de 2020 para cumprimento dos itens referentes ao PG08 não judicializados  

 

Discussão 

 

 

O Sr. Flávio Gazoni, representante da Fundação Renova, apresentou o planejamento orçamentário 
previsto para o ano em vigor, através de tabela com detalhamento de cada reassentamento (Bento 
Rodrigues, Paracatu e Gesteira), moradias temporárias e demais gastos. Informou os marcos, 
grandes números e planejamento dos reassentamentos, indicou a data prevista em 27/02/21 para 
entrega do reassentamento de Bento Rodrigues e 05/06/21 para o reassentamento de Paracatu de 
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Discussão 

 

Baixo. Estas datas estão condicionadas aos atendimentos às premissas de liberação, 
desenvolvimento dos projetos e até mesmo aceitação.  Apresentou, através de linha do tempo, as 
principais entregas realizadas no ano anterior e as previstas para este ano, relatou os impactos 
decorrentes do volume de chuva que vem ocorrendo, mostrou os avanços percentuais através de 
mapas esquemáticos e retratou com fotos o progresso de ações executadas. A Sra. Vaneide 
Carvalho relatou que, durante a visita técnica no reassentamento, questionou a respeito dos 
estudos técnicos das contribuições das bacias para o dimensionamento da rede hidráulica, 
considerou os estudos apresentados na época não condizentes com a área e solicitou que estes 
estudos fossem apresentados. Solicitou também a justificativa técnica para a execução de concreto 
projetado sobre as contenções de muro de arrimo nas obras do reassentamento de Bento 
Rodrigues. O Sr. Flavio Gazoni informou o avanço do processo de reassentamento familiar, coletivo, 
pecúnias, reconstruções e comunidades rurais. A Sra. Thaíse Coelho solicitou  detalhamento das 
modalidades de atendimento ao reassentamento nos municípios de Santa Cruz do Escalvado e  Barra 
Longa (sede). O Sr. Flávio Gazoni apresentou todas as etapas (concluídas, em andamento e 
previstas) relativas ao aterro sanitário do município de Mariana. Informou as decisões judiciais 
relativos aos reassentamentos, onde houve a dilação do prazo de  entrega final para o dia 
27/02/2021 e manutenção da multa diária no valor de R$1.000.000,00 (um milhão de reais).  

Encaminha
mento 

Apresentar os projetos de drenagem, bem como os estudos hidrológicos de contribuição das bacias 
para o dimensionamento dos projetos considerados para a pavimentação no reassentamento de 
Bento Rodrigues. Responsável: Fundação Renova.  

Encaminha
mento 

Apresentar justificativa técnica para a execução de concreto projetado sobre as contenções de 
muro de arrimo nas obras do reassentamento de Bento Rodrigues. Responsável: Flávio 
Gazoni/Fundação Renova. Prazo: 11/03/2020. 

Encaminha
mento 

Deverá detalhar as modalidades de atendimento ao reassentamento nos municípios de Santa Cruz 
do Escalvado e Barra Longa (sede). Responsável: Fundação Renova. 

Encaminha
mento 

Deverá indicar os drenos de fundo/talvegue no mapa de drenagem do reassentamento de Paracatu 
de Baixo. Responsável: Fundação Renova. 

3) PG09 – Recuperação do Reservatório da UHE Risoleta Neves  

a) Fundação Renova: Planejamento de 2020 para cumprimento dos itens referentes ao PG09 não judicializados  

Discussão O Sr. Sérgio Ferreira informou que não realizará apresentação deste item devido a judicialização. 

Finalmente, o Sr. Pedro Calixto Alves de Lima, leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de 
todos. A 41ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura 
encerrou-se às dezesseis horas e quarenta minutos. 

 

Planilha de encaminhamentos:  

Item Referência Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

1 
Informes 

Gerais 

Reiterar o ofício ao CIF contendo as informações 
adicionais com a contribuição dos membros. - Interna Coordenação 

2 PG10 
Apresentar o status do processo judicial que trata dos 
danos de execução de obras. 

- Externa 
Fundação 

Renova 

3 PG10 

Apresentar detalhamento dos casos das famílias 
optantes pelo reassentamento na forma de 
reconstrução, compatibilizando os números 
reportados no PG10 e no PG08. 

21/02/2020 
 

Externa 
Fundação 

Renova 
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4 PG08 

Apresentar os projetos de drenagem, bem como os 
estudos hidrológicos de contribuição das bacias para 
o dimensionamento dos projetos considerados para a 
pavimentação no reassentamento de Bento 
Rodrigues. 

- Externa 
Fundação 

Renova 

5 PG08 

Apresentar justificativa técnica para a execução de 
concreto projetado sobre as contenções de muro de 
arrimo nas obras do reassentamento de Bento 
Rodrigues.  

- Externa 
Fundação 

Renova 

6 PG08 
Deverá detalhar as modalidades de atendimento ao 
reassentamento nos municípios de Santa Cruz do 
Escalvado e Barra Longa (sede). 

11/03/20 Externa 
Fundação 

Renova 

7 PG08 
Deverá indicar os drenos de fundo/talvegue no mapa 
de drenagem do reassentamento de Paracatu de 
Baixo 

- Externa 
Fundação 

Renova 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 43ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura, no dia 06 de maio de 2020.  

 

 

 

 

 

 

 

Pedro Calixto Alves de Lima 

Coordenador Interino da CT-Infra 
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